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Зважаючи на потреби управління, традиційні системи обліку та аналізу 

потребують подальшого вдосконалення щодо побудови та адаптації показників 
національної статистики до міжнародних стандартів і рекомендацій у галузі 
статистики підприємств. 

Так, в основу вітчизняного підходу до визначення інтегрального індексу 
виробництва, розробленого фахівцями Науково-технічного комплексу 
статистичних досліджень та Держкомстату України, покладено метод так званого 
постійного набору товарів-представників. Під товарами-представниками 
розуміють набір товарів, профільних для певного виду діяльності (на рівні групи, 
класу), які є однорідними за своїми споживчими властивостями та призначенням у 
певній групі чи класі КВЕД. Цей набір використовують міжнародні статистичні 
служби і більшість країн. За запропонованим підходом, індекс виступає як 
середньозважена величина, основу вагової структури якої становлять дані про 
розподіл доданої вартості між промисловими видами діяльності із відповідних 
індивідуальних індексів кожного товару. Додаткову інформацію щодо оцінювання 
економічної кон'юнктури на ринку товарів і послуг одержують при проведенні 
щоквартальних підприємств. Програма кон'юнктурних обстежень у 
промисловості, зокрема, передбачає одержання інформації якісного характеру, у 
тому числі щодо суб'єктивних оцінок керівниками підприємств: поточних 
тенденцій змін обсягів виробництва продукції; запасів готової продукції; 
очікуваних тенденцій щодо змін обсягів виробництва продукції зміни їх; 
конкурентного становища (на внутрішньому та зовнішньому ринках) [1]. 

Облік продукції у натуральних вимірниках ведеться за методом валового 
обороту, згідно з яким сумують кількість виробленої підприємством продукції, 
незалежно від того, чи частина продукції використана для власних потреб, чи 
призначена для використання за межами підприємства. 

Узагальнену статистичну оцінку обсягу виробництва різних видів продукції на 
підприємстві загалом, в його окремих підрозділах забезпечує метод вартісного 
обліку, за якого використовуються гуртові та роздрібні ціни на продукцію. Також 
у вартісному вираженні статистичну оцінку продукції підприємств здійснюють за 
допомогою наступних показників: 

• обсяг реалізованої продукції (робіт, послуг); 
• обсяг замовлень на виробництво продукції (виконання робіт, послуг); 
• виробництво продукції з давальницької сировини  
При цьому, обсяг реалізованої продукції (робіт, послуг) є головним 



показником у статистичній оцінці результатів діяльності підприємства. Цей 
показник запроваджений у вітчизняну статистичну практику з метою забезпечення 
методологічної основи зіставлення показників національної статистики зі 
статистичними показниками світового співтовариства та сприяння процесу 
інтеграції України до Європейського Союзу [2, 216 – 218]. За окремими 
позиціями, які неможливо врахувати у натуральних вимірниках, приймається 
обсяг продукції у вартісному вираженні з подальшим її дефлятуванням. Для 
окремих товарних груп розраховуються індивідуальні індекси, які в свою чергу, 
агрегуються до рівня підсекції, секції і промисловості загалом. 

Перспективним напрямом удосконалення методології статистичного 
оцінювання масштабів і структури виробництва продукції підприємств у 
безпосередньому зв'язку з виміром обсягу і динаміки її реалізації є використання у 
статистиці підприємств показника обороту. Як свідчать європейський досвід 
статистики підприємств та висновки вітчизняних фахівців [3, 4], показник обороту 
посідає центральне місце у статистиці підприємств і макро- економічних 
розрахунках (при переході від статистики підприємств до СНР). Обсяг і динаміка 
обороту визначають ринкове зростання за видами економічної діяльності 
підприємств, які, з одного боку, постачають сировинну та інвестиційну продукцію 
для проміжного споживання, а з іншого - споживають її у процесі виробництва 
товарів і послуг. Необхідність включення показника обороту в систему 
статистичних показників зумовлене такими чинниками: відсутністю показника 
готової продукції у цінах виробників у плані бухгалтерських рахунків; 
міжгалузевим характером обороту (оскільки реалізація продукції та послуг є 
ланкою для порівняння структури і динаміки різних секторів економіки); 
перспективою переходу на нову методику розрахунку індексу виробництва; 
можливістю застосування обороту як єдиного базового показника у розрахунку 
доданої вартості, створеної за видами економічної діяльності.  

Отже, сьогодні, в епоху глобальних трансформаційних процесів, методичні 
розробки щодо оцінювання діяльності підприємств потребують удосконалення з 
метою підвищення ефективності статистичного оцінювання та адаптації 
стандартів галузі національної статистики підприємств  до міжнародних 
рекомендацій та стандартів.  
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